

消防员素质高,能看懂救援装备的英文标识,能用CAD软件绘制消防地图

岛城一线消防员大专以上学历占63.4%

国家综合性消防救援队伍今年招录将一半岗位留给高校应届生

又是一年毕业季,国家综合性消防救援队伍2025年度消防员招录工作于近期正式启动。记者注意到,这次招录的岗位中,一半留给了高校毕业生。

青岛一线消防员,超过六成拥有大专以上学历。7月1日,记者走进青岛市消防救援支队特勤一站,采访了三名大学生消防员:他们有的能直接看懂装备上成段的英文标识,操作起来得心应手;有的会用CAD制图软件绘制地图,让辖区重点单位的消防预案更加直观;有的把长期累积的体育训练知识和经验分享给队友,带领全站一起科学训练。



一支高素质的消防救援队伍,能有效保卫人民群众生命财产安全。资料照片



消防员刘传政。



消防员徐孟楷。



消防员郭宏柱。

招录消防员 半数岗位留给大学生

根据消防救援部门官方微博公众号“中国消防”和“山东消防”消息,6月27日起,国家综合性消防救援队伍2025年度消防员招录工作正式启动。今年山东省计划招录共640人(均为男性),其中消防救援队伍600名,森林消防队伍40名。其中一半名额,专门面向高校应届毕业生。

“要提升消防救援队伍的能力,专业化、知识化是必经之路。”青岛市消防救援支队的一名基层指挥员告诉记者,如今的基层队站,装备水平正在不断提高。要让先进的装备更好发挥作用,必须由高素质的消防员操作。消防员的高素质,不仅包括良好的身体和心理素质,更包括较高的文化水平。

国家综合性消防救援队伍组建七年以来,越来越多的大学生加入了青岛市消防救援支队。“火焰蓝”底色的青春激励着他们成长的同时,他们,也在悄然改变着这支队伍的面貌。

装备上的英文 他一眼就能看明白

7月2日下午3时许,青岛市消防救援支队特勤一站内警铃响起:南京路一幢居民楼楼顶冒烟。23岁的消防员徐孟楷立刻穿戴好战斗服和头盔,随消防车赶赴现场。因为发现及时,消防员铺设水带架起水枪射向后,险情很快排除。徐孟楷和队友们返回后不到40分钟,警铃再次响起:燕儿岛路一小区内出现马蜂窝,影响居民安全。小伙子再次穿上战斗服,乘消防车赶赴现场。

如果没有成为消防员,徐孟楷很可能已经成为一名空少。徐孟楷曾就读于威海职业学院的空乘服务专业,2022年毕业时,同学加入航空公司或者机场集团时,徐孟楷报考消防员并如愿以偿。“消防员是一个充满挑战的职业,我也想为更多的人做贡献。”徐孟楷称。

适应了训练强度和集体生活后,徐孟楷不免有些担心,自己所学知识能否派上用场?一次训练,打消了他的疑虑:当时,大家在集体练习使用多功能破拆工具组,装备上有大量的英文标识和告警说明,徐孟楷很快就看懂了。“我大学的专业,对英语成绩的要求特别严。我那时知道了,这学没有白上。”徐孟楷感叹。

大学好习惯 在这里一定用得上

徐孟楷的队友、25岁的刘传政,曾是一名长期坚持体育锻炼的大学生。2022年,刘传政加入消防救援队伍。因为经常练习中长跑,刘传政很快适应了高强度训练,也很快发现了体能的重要性。

“那是2022年,我第一次出火场时,是一个小区的17楼起火了。”刘传政回忆,当时,电梯已经停摆,指挥员分配给他的任务是将水带和无齿锯迅速传递到起火楼层。身着战斗服、背着空气呼吸器钢瓶的刘传政爬楼梯将两盘水带递给队友后,又回到一楼将无齿锯拎了上去。当他第三次拎着水带上楼时,双腿已经发软,但他咬牙坚持了下来,顺利完成了任务。

战斗服、头盔、空气呼吸器钢瓶、板带、腰斧、绳索……在刘传政看来,消防员的全套装备接近40公斤,如果没有充沛的体能,正常走路都费劲,更不用说灭火救援了。刘传政保持着体能训练的习惯,还在全支队大比武中获得了名次;他自己总结训练规律和方法,并无私地

分享给队友,叮嘱大家注意科学的动作,避免受伤。

“大学里的好习惯,在这里一定用得上。”刘传政称,在念大学时,每逢假期,他一定会去找实习单位,累积经验和社会责任感。这一点,让他受益匪浅:每次领受任务时,刘传政不仅会设法完成,更会思考如何完成得又快又好。就这样,刘传政不断在消防救援队伍中实现着自我价值。

他用CAD软件 为高层建筑绘制消防地图

青岛市南的海岸线附近有林立的高楼,青岛消防特勤一站的辖区,就是高楼集中的区域:这里分布着390多幢高层建筑,还有延吉路万达、万象城等大型城市综合体。为守护这些建筑的消防安全,快速处置各类火险,消防救援和建筑物管部门都会定期演练,提前制定预案——供水消防车该停在哪里,云梯从哪里升起,消防员从哪几个门内攻,必须在一张图上显示得明明白白。

在特勤一站,通信员郭宏柱凭借大学专业优势,用CAD专业制图软件,陆续为辖区的高层建筑、重点单位绘制消防救援专业地图,将其编入预案。一旦发生险情,指挥员可通过智慧平台终端随时调阅,快速部署灭火救援力量,节省宝贵时间。

“我大学是学计算机专业的。”郭宏柱告诉记者,他是国家综合性消防救援队伍招录的首批大学生消防员,当时他就下决心,一定要将所学应用于工作。郭宏柱的成长经历,和近年来消防救援工作数字化、智能化转型升级,以及消防员的专业化、知识化历程紧密结合。

岛城一线消防员 超六成有大专以上学历

记者从消防救援部门获悉,目前,青岛市消防救援队伍的学历水平正在不断提高。在岛城一线执勤的消防员,大专以上学历占到63.4%,其中超过四分之一是本科以上学历。

近年来,消防救援已从“体力型”向“技术型”转型:消防车变得越来越先进,无人机、灭火机器人、蛇眼、可现场实时传输图像的单兵信息终端等“高精尖”装备陆续来到一线消防救援站。要让这些装备发挥威力,消防员掌握的机械、化学知识,当然是越多越好。除此之外,随着经济社会的发展,消防员要处置的各类突发情况种类增多,短时间制定复杂的救援方案、挑选合适的救援装备等要求,都在倒逼消防救援队伍学历水平提升。

近年来,多地消防救援部门发布的政策,明确将“专业化、知识化、年轻化”作为队伍建设核心目标,这一导向,在今年的消防员招录政策中得到最好的体现。这种不断实现的结构性变化,是国家应急管理体系现代化转型的必然结果。“我们欢迎越来越多的大学生加入消防救援队伍,为守护人民群众生命财产安全奋斗,不断实现自己的人生价值。”青岛市消防救援支队相关负责人表示。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 刘卓毅
实习生 张敏 王咏琪

通告

因青岛市城阳区进行污水管道清淤修复施工,同时由于施工工艺需分段分批次占用区内部分既有机动车道及人行道:

瑞阳路(正阳东路—荟城路)占用时间为2025年7月3日—2025年12月31日。

荟城支路(瑞阳路—荟城路)占用时间为2025年7月3日—2025年12月31日。

荟城路(正阳东路—春阳路)占用时间为2025年7月3日—2025年12月31日。

贤城路(春阳路—瑞阳路)占用时间为2025年7月3日—2025年12月31日。

施工期间,道路占用时间严格按照城阳区规定,确保市民出行安全,希望来往车辆及行人减速慢行,遵守交通规则。

青岛市城阳区住房和城市建设管理局
青岛市公安局城阳分局

2025年7月3日